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Disolvarea Dumei.
Manifestul Jarului.

Nu de mult Tolstoi a (Jis despre 
Duma rusésca, că membrii ei îi fac 
impresia unor „copii maturi“, cari se 
jócá. A mai <Jis, că nu găsesce nimic 
original şi interesant în desbaterile 
Dumei şi că i-se pare şi revoltátóre, 
pentru-că cei ce o compun, sunt sub 
nivelul mijlociu al societăţii rusesci 
şi se încumetă totuşi a decide de 
sórtea unui popor de o sută de mi- 
lióne. In fine a mai găsit că Duma e 
şi desgustatóre, pentru mojicia ei, 
pentru neveracitatea motivelor, de 
cari se folosesce, pentru esagerarea 
valórei sale şi mai pre sus de tóté 
pentru furia ei.

0  judecată acésta, ca şi care mai 
aspră nu s’a putut da asupra Dumei. 
E totuşi surprindëtor, că Tolstoï, delà 
care, după premisele de mai sus, s’ar 
fi aşteptat s’ajungă la alte conclu- 
siuni, e de părere, că pentru Rusia 
nu póte fi scăpare, decât în „paci
méul anarchism“, în „cucerirea pa
sivă a pământului“ prin ţărănime, şi 
în începutul unei vieţi nouë. .

Cum së fie acéstá viaţă, Tolstoi 
nu spune, e şi indeferent pentru el, 
numai së fie irouă, originală, ér  nu 
imitaţie.

Şi Ţarul cu cei, ce-1 încunjură 
atji, desigur n’au avut păreri bune 
despre Dumă, căci atunci în consiliul 
cel mare, ce s’a ţinut la Peterhof 
n’ar fi liotărît disolvarea ei. Ţarul 
a subscris ucazul de disolvare, fiind 
că s’ar fi convins, că Duma n’a lu
crat conform manifestului lui delà 
30 Octomvrie trecut, prin care a in
trodus aşa disa eră constituţională.

In cât pentru „furia“ Dumei, de 
care vorbesce Tolstoi, încă de aci în 
colo ea va surprinde lumea rusésca 
şi externa, căci se anunţă, că doué 
treimi dintre foştii deputaţi s’au re
unit la/Wiborg în Finlanda, de unde 
vor së publice un manifest cătră po
porul rusesc, protestând contra disol- 
vărei Dumei şi cerênd delà popor së 
nu mai plàtéscà nici o contribuţie, 
së nu mai dea nici un soldat şi së 
respingă violenţa cu violenţă, pănă 
ce nu se va acorda ţerii şi cetăţeni
lor ei deplina libertate.

Manifestul de disolvare al Ţaru
lui e datat delà 9/22 Iulie a. c. şi e 
de următorul cuprins:

Am chemat prin voinţa nóstra la 
opera legislativă pe representanţii naţili
nei, întemeiat pe clemenţa divină şi în
crezător în viitorul strălucit al acestui 
popor. Aşteptam delà lucrările lor binele 
ţărei.

Am propus reforme mari în tóté de
partamentele. Grija nóstra de căpetenie a 
fost së împrăsciem ignoranţa poporului 
prin lumină şi instrucţiune, şi së uşurăm 
sarcina poporului prin înlesnirea condiţiu- 
nilor de muncă a pământului.

Aşteptările nôsire au fost lovite de 
încercări crude. Representanţii naţiunei în 
loc së se ocupe de opera legislativă, ce 
li-se încredinţase au deviat delà sfera lor 
de competinţă şi au început së se ocupe 
de o anchetă asupra puterilor locale sta
bilite de noi, şi de cestiunea modificărilor 
unor legi fundamentale, cari nu pot fi 
modificate decât prin voinţa nostră impe
rială.

In sfîrşit representanţii naţiunei au 
interprins acte cu adevărat ilegale cum 
este apelul la naţiune din partea Dumei.

Ţăranii turburaţi de asemenea ano
malii, şi ne mai aşteptând îmbunătăţirea 
stărei lor, s’au dedat în unele districte la' 
acte de vandalism, distrugând proprietă
ţile altora şi nesocotind legile şi autorită
ţile legale, dér supuşii noştri trebue să-şi 
amintăscă că îmbunătăţirea sorţei popo
rului nu este cu putinţă decât sub condi- 
ţiunea ca ordinea să fie menţinută.

Nu vom admite acte arbitrare şi ile
gale. Vom impune dér voinţa nostră im- 
perâtescă celor ce nu se supun.

Facem apel la toţi supuşii ruşi de bu
nă credinţă să se unescă pentru a susţine 
puterea legală şi a face ordine deplină în 
scumpa nóstrá ţără. Dorim ca liniştea să 
se restabilescă pe pământul rusesc pentru 
ca Dumnedeu să ne ajute să împlinim cea 
mai principală din sarcinile nóstre, acea 
a reformărei stărei ţeranilor. Voinţa nós- 
tră în acesta privinţă este nestrămutată.

Munca Ruşilor va primi acolo unde 
proprietăţile ţăranilor sunt prea mici. mij
locul legal şi cinstit de a spori aceste pro
prietăţi. Representanţii celorlalte clase vor 
întrebuinţa, la apelul nostru, tóté sforţă
rile pentru a reálisa acéstá mare sarcină, 
care va fi resolvată definitiv pe cale legis
lativă de viitórea Dumă.

Disolvând Duma, confirmăm intenţiu- 
nea nóstrá nestrămutată de a conserva 
acéstá instituţiune şi în conformitate cu 
acésta intenţiune fixăm convocarea nouei 
Dume pentru 5 Martie 1907.

Vom aştepta dela noua Dumă reali- 
sarea dorinţelor nóstre şi introducerea 
în legislaţiunea ţărei, conform cu nevoile 
Rusiei, a unui regim de regenerare.

Fii credincioşi ai Rusiei, Ţarul vos
tru vă cheamă, cum cheamă un părinte 
pe copiii săi pentru a regenera sfînta nós- 
tră patrie. Credem că uriaşii cugetărei şi 
ai faptelor vor reapare şi că mulţumită 
lucrărilor lor gloria Rusiei va străluci 
din nou.

Acest manifest e ţinut în tonul 
cel mai binevoitor, ba e forte căldu
ros faţă cu ţărănimea. Ţarul promite 
erăşî multe. Dér cine îi mai crede 
a(Ji? Nicăiri ca în Rusia nu a perit 
încrederea în sinceritatea celor ce-o 
stăpânesc.

Manifestul conţine un pasagiu de 
trei rendurî, ce caracteriseză mult 
situaţiunea fórte critică interioră a 
Rusiei.

„Nu vom admite acte arbitrare 
şi ilegale“, dice Ţarul. Asigurare fru- 
mosă, care inse nu va fi credută de 
nimeni, căci Ruşii nu se plâng adî 
de cât contra actelor arbitrare şi ile
gale.

Urmeză apoi în manifest cuvin
tele : „Vom impune dér voinţa nos
tră ímpératésca, celor ce nu se vor 
supune“. Acésta o va crede totă lu
mea şi de aceea puţini sunt, cari iau 
în serios intenţiunea mărturisită a 
Ţarului de a păstra instituţiunea Du
mei pentru viitor.

Tolstoi fără îndoială nu va fi cel 
din urmă, care va desaproba nu di
solvarea Dumei, ci motivarea ei din 
manifest.

Ţarul crede, că „uriaşii cugetă
rei şi ai faptelor vor reapare“. De 
unde sé reapară ei din chaosul de 
faţă, stăpânit esclusiv numai de ómen! 
„sub nivelul mijlociu al societăţii ru
sesc!?“

Din dieta ungară. In şedinţa de erî a 
dietei a fost la ordinea <iilei budgetul mi- 
nisteriului de comerciu. Referentul Babó 
Mihály constată in decursul expunerilor 

“ sale, că raportul economic între Austria 
şi Ungaria nu e corespunzător. Unga
ria trebue să-şi asigure independenţa 
economică. Persóna ministrului de comerciu 
ne ofere garanţii, că realisarea reformelor 
importante economice este asigurată. O 
cestiune de mare importanţă este cresce- 
rea de lucrători buni şi harnici, apoi re- 
gularea, situaţiei financiare. Capitaluri stre
ine să se folosésca numai în caşul, când 
s’ar afla destule garanţii, că tariful vamal 
autonom va întră în vigóre col târdiu pănă 
în anul 1917.

După referentul Babo a luat cuvân
tul ministrul de comerciu Kossuth, decla
rând că guvernul caută din tóté puterile 
sale să asigure Ungariei independenţa 
economică. Sunt garanţii, Zis© Kossuth, că 
Austria va fi îndatorită la reciprocitate şi 
în caşul, când pănă la 1917 nu s’ar putea 
ajunge la o înţelegere. Tariful vamal au
tonom va deveni necondiţionat o lege de 
mare importanţă pentru regularea rapor
turilor comerciale.

După Kossuth a vorbit presidentul 
clubului naţionalist T. Mihali, făcând im
putări partidului independist, ca nu vrea 
să recunóscá partidul naţionalităţilor ca 
atare, deşi Kossuth i-a adresat o serisőre, 
în care recunósce pe deputaţii naţionalită
ţilor ca partid.

Kossuth declară cele susţinute de Mi- 
hali de neadevărate. Mihali, spre a dovedi 
aserţiunile sale, arată serisórea din cestiune.

Kossuth, răspunzând, Z*c© c& nu © 
responsabil pentru acea serisóre, deórece 
ea a fost scrisă de un scriitor (!)

Dep. Mihali cetesc© apoi cunoscuta 
serisóre, în care Kossuth îl Invită în cali
tate de president al clubului naţionalită
ţilor să ia parte la conferenţa privitóre 
la chemarea sub arme a reserviştilor de 
întregire. După acésta Mihali declară, că 
va lupta din tóté puterile sale pentru re- 
cunóscerea partidului său.

Represaliile guvernului român contra 
Grecilor. »Monitorul Oficiale de erî, publică 
următorul decret: Art. I. Cu începere de 
la 1 Iulie 1906 se prohibă orî-ce import 
de mărfuri provenind din Grecia, fie că ar 
veni direct, fie în urma naţioualisărei în 
alt stat. Art. II. Dela aceeaşi dată supuşii 
greci vor plăti pentru proprietăţile lor im- 
positul fonciar îndoit; er pentru comer- 
ciul sau profesiunile ce ar exercita impo- 
situl patentei întreit.3Art. III. Ministrul nos
tru secretar de stat ad-interim la depar
tamentul financelor este însărcinat cu adu
cerea la îndeplinire a acestui decret. Dat 
în Castelul Peleş, la 3 Iulie 1906. Carol.

Vorbirile deputaţilor naţionalişti
ţinute cu ocasiunea desbaterei adresei.

(Urmare.)

Al. Vaida (continuând): Adesea am 
audit aici o întrerupere din gura mai 
multor coleg! deputaţi, car!strigau : »Limbă 
străină!« şi strigau : »Trădător de patrie !« 
şi mai strigau: »Valâch!!« Chiar şi astăZî 
d-1 deputat Nagy György ne-a numit Va
lahi, deşi in lege noi suntem numiţi Ro
mâni. Admit, că nu cunósce legea (Miş
care.) Dér, on. Cameră, nu vréu eu acum 
să analisez, ce sensaţii se produc în inima

şi sufletul nostru, când auZim defăimări 
de acestea despre limba nóstrá, ci am să 
reproduc vorbele marelui D-vóstré bărbat, 
care, pe cât văd, s’a dat uitării în socie
tatea D-vóstré; am să pun pe Széchenyi 
István să vorbéscá, care în programul său 
politic Zic© urmátórele (cetesce): »Limba 
maghiară d. e. deşi mai credincios decât 
mine naţiunei nóstre nimeni nu este, şi 
o dolatrisez totuşi aşi părăsi-o pentru vecie 
şi nici-odată n’ar mai răsuna vorbă ma
ghiară de pe buzele mele, chiar de mî-aşî 
tăia limba, dăcă ar voi cineva să-mi in
terzică a vorbi în altă limbă, său să mă 
siléscá să nu vorbesc decât unguresce; 
căci cu asemenea ocasiunî mi se deschide 
înaintea ochilor un orizont luminos, încep 
să mă înalţ şi simt lămurit, că sunt ceva 
mai mult decât Maghiar o fiinţă însufle
ţită, pe care póte cineva să o chinuăscă, 
şi care ar tremura şi ar icni, dăcă înde
lungata maltratare i-ar stinge viaţa ner
vilor, dér care revenită la conscienţă, nu
mai înaintea iui DumneZeu s’ar închina, 
înaintea aituia nu.«

Széchenyi recomandă mai departe In 
textul ulterior al acestei scrieri, să citéscá 
rândurile acestea ale lui toţi acei individ! 
impertinenţi, cari vor să tiraniseze pe alţii 
ca să vorbăscă limba maghiară. Un singur 
individ obraznic este de ajuns, ca mulţi 
străini, cari au dealmintrea simpatie pen
tru naţiunea nóstrá, să fie cnprinşî de 
greaţă ţaţă cu noi.

Farkaskazy Zsigmond: VeZî, aşa 
vorbesc Maghiarii!

Vlad Aurel: Aşa vorbesce un ma
ghiar veritabil, dér d-vóetrö nu sunteţi 
veritabili! (Mişcare, bgomot.)

Markos Gyula: Ia spunne alt-ceva ! 
Spune, de ce i-a părăsit S. Paul pe Va
lahi ?

Hodzsa Milan: Széchenyi nu e coa- 
liţionist! N’ar trecere !

Al. Vaida: Aşa a vorbit Stef. Szé
chényi. Şi Zöu» décá generaţia trecută şi 
cea de acum ar fi ascultat de Széchényi, 
adî ar fi alte împrejurări în patria asta şi 
noi, naţionalităţile, nu ar trebui să răbdăm 
şi să suferim atâta. Aşa cred, că nu va 
mai trebui să dovedesc înaintea dietei, că 
e numai o utopie că s’ar pută maghiarisa 
partea cea mai mare a ţării.

Sümegi Vilmos: Partea cea mai mare 
şi aşa e maghiară.

Al. Vaida: Căci dăcă într’o miie de 
ani n’a fost posibilă pe cale firéscá, cum 
s’ar pută să fie posibilă acuma cu sila ? 
Multe de tóté se pot, dér ca cineva să 
stîrpăscă cu forţa din mine credinţa, con
vingerile şi simţirea naţională, asta nu 
se póte.

Somogyi Aladar: Nici nu vrea ni
meni! Cine o vrea?

Al. Vaida: Acum Zic©ţî toţi, că nu
mai Banffy o vrea. Vă jenăză lucrul a- 
cesta. De aceea în faţa străinătăţii îl tă
găduiţi. Dér are Banffy un cal de bătaie, 
pe care adeseori a călărit, pe când era 
liberal şi partidul 48-ist l’a atacat şi l’a şi 
răsturnat. Când i-s’au sleit tromfurile, a 
jucat cartea cea mai tare, ca să vă con
vingă şi acésta a sunat şi Vienei, spuind 
adecă că interesul dinastiei cere ca acăstă 
ţâră să fie maghiarisată.

Okolicsanyi : Aşa e !
Al. Vaida: Ar fi frumos, dér este 

un glas de Sirenă. Se înţelege, că ar fi 
forte comod pentru dinastie décá din Boe- 
mia pănă la Adria tóta suflarea ar fi ma
ghiară. Asta ar fi cea mai mare fericire 
pentru dinastie. Atunci n’ar fi în aşa Zisa 
situaţie de Zwickmühle, că trebue să-i folo- 
séscá pe unii contra altora. Ar fi o si
tuaţie fórte frumósa şi bună. Ce frumos 
ar fi, ce vis splendid, décá o dinastie na
ţională ar domni peste o naţiune unitară, 
décá în patria acésta n’ar fi nici pomenire 
de alt popor, de altă naţionalitate, de alte 
aspiraţiunî, de altă limbă, decât de limba 
maghiară. Atunci şi Maghiarilor le-ar 
merge mai bine, dinastia s’ar contopi cu 
ei şi ar fi cel puţin o dinastie şi putere
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ca în mica Românie şi Serbie. De altă 
parte situaţia dinastiei ar fi uş<5ra, că n’ar 
trebui să-şi bată capul cu atâtea popóre. 
Dér On. Camera, deórece acesta e o ideiă 
fixă, un vis, interesul acesta dinastic stă 
pe picior férte sîab. (Mişcare.) Interesul 
dinastiei e cu totul altul şi me mir, că 
Banffy încă nu vede ceea-ce véd deja 
mulţi Maghiari, nu vede adecă că dela 
d-vóstré sé pretinde tot, ce se cuvine pen
tru susţinerea posiţiei de putere mare, 
d-vóstré votaţi tot, dór dela bătrânul Tisza 
íncóce ce căpătaţi? Nu concesiuni naţio
nale, ci mână liberă înăuntru ; aşa adecă 
sé numesce de pildă aceea, că pe noi ne 
predau cu totul cu piele şi pér cu tot, seu 
mai bine <Jis, nu ne iau şi pielea, numai 
pérul ni-1 pot tunde, vorba ceea să-l toci 
în cap, însă nu tare (mişcare.) Poftiţi nu
mai a vö uita bine la fapt şi-l veţi vedé.

Onor. Cameră! Décá rassa maghiară 
va avé putere de asimilare, őre într’o 
miie de ani n’ar fi asimilat altceva decât 
pe intelectualii naţiunei nóstre? Cât de 
puţină putere de asimilare are, dovedesce 
faptul că nici pe Evrei nu i-a putut asi
mila. (Sgomot, esclamări în stânga : Evreii 
nu sunt naţionalitate!) E natural că nu-i 
póte asimila, căci se póte, ca poporul ma
ghiar ca rasă are asemenea însuşiri de 
rasă, dér d-vóstra, representanţii clasei 
privilegiate, nu aveţi putere de asimilare. 
Căci d-vóstré, când cineva ar începe sé se 
simtă bine, ca ungur nou, când Jidanul ar 
dice că s’a făcut Maghiar neaoş şi când 
Sârbul, Românul, Slovacul ar elice: cât de 
bine mă simt în acestă nouă societate, 
atunci d-vostră i-aţî pune îndată sub nas 
că e Jidan puturos, Sârb puturos, Valach 
puturos (ilaritate.)

Aşa nu se póte face politică de asi
milare. Póte decă se vor elibera cele mi- 
iióne de popor din sînul Maghiarimei, a- 
tuncí póte veţi puté exercita asimilare. 
Sunt caşuri excepţionale, le cunosc şi eu 
nu trebue să mi-le spună altul, cum d. e. 
că aici e d-1 prim-ministru, care e şvab, 
de origine germană, dór e cu tóté astea 
maghiarisat.

Som ogyi: Iar d-ta estî de origine 
maghiară, dér eşti valahisat!

Al. Yaida: Se întâmplă, că pe cale 
de asimilare firescă se contopesc şi per- 
sóne geniale, ca d-1 prim-ministru We- 
kerle. Dór cum e acăstă asimilaţie onor. 
Cameră? Acesta e o operă numai pe jumă
tate, şi e extremul pe care-l póte ajunge 
ungurimea. Căci e posibil, că pe d-1 prim- 
ministru Wekerle l’a asimilat ca limbă şi 
sentiment, dér trag la îndoială, că n’ar 
vorbi două limbi, şi cred că scie fórte 
bine nemţesce.

O voce (la mijloc): Numai cu două 
feţe să nu fie!

Al. Yaida: Ca ministru president tre
bue să fie aşa! (Ilaritate pe băncile naţio
naliste). Dar ce aţî ajuns cu o asemenea 
personalitate? Aceea că l’aţî asimilat dór 
nu l’aţî absorbit. Priviţi-1 numai, are în
treg tipul antropologic şi calităţile rasei 
germane. E cu totul altceva absorbirea de 
cât asimilarea. Décá pe noi ne asimilaţi 
şi nu ne absorbiţi, creaţi în acest parla
ment o situaţie ca în irlanda şi acésta ar 
fi cel mai mare succes ce l’aţî pute a- 
junge. Acolo sunt Irlandesii şi Velsii. Au 
trecut preste aceste popóre veacuri slabe 
şi pline de suferinţe şi s’au asimilat dér 
nu s’au absorbit. Şi étá a í̂, când au uitat 
limba lor naţională, a reînviat în ei con-

sciinţa naţională, şi din cărţile lor vechi 
bisericesc! au restabilit erăşî vechia lor 
limbă, o învaţă în şc0lă şi începe a se nasce 
noua literatură irlandeză şi velsă.

Acestea sunt exemplele cele mai e- 
clatante, ce putere are instinctul naţional. 
Acesta nu piere nicî-odată, traiesce mai 
departe inconscîent în suflet, pănă ce se 
redeşteptă odată la consciinţă,’ şi apoi îşi 
face drum, căci instinctul naţional e mai 
puternic chiar decât instinctul de viaţă. 
Fie-care individ simte în inima lui, că 
décá îşî părăsesce existenţa naţionalăştir- 
besce marele corp naţional, ceea ce e o 
pagubă mai mare, ca décá s’ar nimici e- 
xistenţa Iui individuală fisiologică. (Aşa e! 
pe băncile naţionaliştilor). Şi déca acest 
suflet pătrunde inimile miliónelor, décá 
acest instinct se deşteptă ia consciinţă, 
nu există putere pe lume, care ar puté-o 
învinge. (Aprobări vii pe băncile naţiona
liştilor).

Onor. cameră! Noi avem maeştrii cei 
mai escelenţî pe terenul şovinismului na
ţional — căci noi suntem şoviniştî naţio
nali — aceştia sunt Ungurii. Unde pe ro
togolul pământului s’ar puté găsi măeştri 
mai buni în şovinism, ca Maghiarii?

0 yoce (în stânga) Nemţii:
Al. Yaida: Nemţii sunt cu totul alt

fel, ei cuceresc cu propria lor putere, nu 
cu forţa. D-vostră însă ne-aţî crescut pe 
noi şoviniştî în alt chip. Décá imî duc 
copilul la şcolă, deja în prima di el îşi 
aude dela colegii săi că e valah — şi eu 
am păţit’o...

Somogyi Aladar: De aceea te-ai fă
cut valah !

Preşed: Rog pe d. deputat Somogyi 
să nu conturbe pe vorbitor.

Al. Yaida: In diua urmatóre, decă 
acel învăţător observă, că e copilul meu, 
care ca toţî copiii, face şi el ştrengării, 
când îl ia pentru acésta de urechi séu de 
păr, îi dlice: Nicolaj, aşa-deră începe să-i 
îjbcă în batjocură pe nume, începe să-i 
ejică valah, să-l despreţuiescă...

Farkaskázi Zsidmond: Rău face.
Eber: Nici nu se cuvine! Intr’adevăr 

e forte necuviincios!
Al Yaida ...şi în acel copil deşteptă 

astfel de sentimente, pe cari le caracteri- 
sézá aşa de bine marele Széchenyi István 
— şi acestea îi rămân în inimă pănă la 
mórte!

Se póte, că eu ca politician serios 
(ilaritate) aşi trece peste el. Nu reflectez 
ca d-vóstrá să-l recunóscetí, eu îmi dau 
sémá numai de propriul meu sentiment. 
Privind lucrul ca politician serios, nu e- 
xistă în inima mea scârbă séu ură faţă de 
nici o naţionalitate şi e natural, să recu
nosc, că noi avem nevoie de înţelegere. 
Dér décá mă întâlnesc cu un maghiar, cu 
care întru în discuţie şi ne înţelegem, şi 
adórme în inima mea amintirea trecutului 
acea amintire din copilărie, atunci vine 
un altul, şi aud numai cum şoptesce: va
lah! Atunci mi-se redestépta sentimentul 
vechiü.

Aşa cresceţ! d-vostră tineretul nos
tru, aşa faceţi d-vostră şoviniştî din Ro
mâni, Slovaci, Nemţi şi Sârbi. Scóla dvós- 
tră, învăţătorii d-vóstrá sunt agitatori, şi 
ce aceştia n’au terminat, continuă şcola 
mai înaltă, universitatea, vine apoi vi0ţa, 
unde omul vede şi simte Ia fie-care pas, 
că de óre ce e naţionalist trebue să-şî înă
buşe şi sentimentele cele mai îndreptăţite

căci e prea slab ca să şi-le pótá lua cu 
puterea, deşi legea îi dă dreptul Ia acésta.

Nagy : Nu-i aşa.
Al. Yaida: Priviţi la Saşi. Ii vedem 

în tóté partidele guvernamentale. (Ilaritate) 
Intre ei sunt forte puţin! şoviniştî naţio
nali. De ce? Fiind-că ei sunt într’o situa
ţie atât de privilegiată, în cât îşî pot face 
educaţia în gimnasiile proprii, apoi se duc 
proforma la universităţile unguresc!, seu 
se duc în Germania să importeze cultură 
europenă. Acestora din urmă, nu li-se dă 
ocasiune a întră în astfel de contact (cu 
Maghiarii), nici nu pot experia şovinismul 
unguresc şi aşa aceste şcoli nici nu fac 
din ei şoviniştî cum sunt Românii. Nu fi
ind-că n’ar fi şoviniştî, căci şi între ei 
sunt de aceştia, dér sunt pentru-că au 
umblat în gimnasii ungurescî séu au ter
minat şcoli ungurescî.

Avem noi Românii un gimnaziu, pe 
care aţî voi să ni-1 luaţi, cum aţi luat pe 
al Slovacilor. Luaţi-1, decă puteţi, decă 
aveţi puterea pentru acesta, d0că e posibil, 
dér să nu credeţi că prin acésta veţi face 
vr’o trébá mai mare, căci în urma acésta 
va cresce încă şi mai mult şovinismul ro
mânesc. Şoviniştii slabi, on. cameră, ies 
din gimnaziile românesc!. Aceştia sunt nu
mai şoviniştî teoretici. Relele, pe cari le-âm 
înşirat aici, ei le cunosc numai din audite 
şi dic că póte nici nu stau lucrurile toc
mai aşa, de aceea vorbiţi aşa, fiind-că aţî 
avut neplăceri cu vre-un profesor ungur, 
séu v’aţî certat cu vr’un băiat dintr’un ţi
nut maghiar. Ei nu cunosc pe Maghiari 
decât numai din audite şi de aceea vor ră
mânea pentru vecie numai politiciani ro
mâni sarbedî, şoviniştî sarbeeji, fiind-că 
lucră numai din teorie şi fiind-că le e ru
şine, că nu sunt si ei Români radicali ca 
ceialalţî. Se întîraplă înse, că tinerii aela 
gimnaziul din Braşov séu Blasiű ajung la 
universitatea din Clusiü séu Budapesta, 
acolo apoi îşî găsesc măiestrul în şovi
nism. Se găsesce un profesor universitar 
care i scutură zdravăn...,

Nagy: E ruşine să vorbescî asemenea 
lucruri, acesta e minciună.

Preşedintele: Rog pe d 1 deputat 
Nagy György, să nu mai conturbe pe ora
tor, alt-fel voi fi nevoit să aplic faţă de 
d-lui regulamentul camerei.

Al. Yaida: Poftiţi şi desminţiţî decă 
e minciună.

Nagy: Şi eu ara esaminat în şcoli 
românesci! (Sgomot).

Presidentul: Pe d-1 deputat. Nagy 
György îl fac şi pentru a doua órá atent 
să aibă bunătate a asculta pe orator în 
linişte.

Al. Yaida: Au fost cazuri, că tinerii 
eşiţî din institutele din BlaşiQ ori Braşov 
s’au dus la universitatea din Viena şi re- 
întorcându-se acasă nici idee nu aveau 
despre şovinismul român; numai de când 
tinerii noştri urmeză la universităţile un
gurescî, din acestea şi din gimnasiile un
guresc! ies şoviniştii români.

Am dis, că Maghiarii n’au facultatea 
asimilărei. Dela 1867—1900 Maghiarii au 
câştigat 261 localităţi din ţără şi au per- 
dut 456. Perderea e dér de 195 comune. 
Acésta ínsemnézá, déca studiem lucrurile 
mai de-aprópe, că Românii şi Slovacii au 
cucerit aproximativ 100, Nemţii 52 ér res
tul Sîrbii şi celelalte naţionalităţi.

Aceste date statistice sunt destulă 
dovadă, că naţia maghiară n’are darul de

a contopi. Avem, onorată cameră, esemplul 
capitalei Budapesta. In Budapesta sunt încă 
şi adî 62.000 de individi cari nu sciu nici 
acum unguresce, acesta pe baza datelor 
statistice ale lui Beksics Gusztáv. (Sgomot 
în stânga). Şi decă me plimb prin Buda
pesta şi mă uit împrejur, nici nu mai 
amintesc de firmele nemţescî, deórece ji
danii sunt Maghiari, cel puţin eu îi pri
vesc aşa, deórece şi ei se consideră Ma
ghiari...

O voce: Esistă jidani valahi.
Al. Yaida: Nu esistă. (Sgomot necon

tenit.)
Presidentul (sună). Linişte d-lor!
Al. Yaida: Decă ies la preumblare, 

pretutindeni aud pe acest soi de unguri 
vorbind nemţesce, în capitala ţerei. Décá 
deschid ferestra în hotel — ca se scap de 
muzica Uganéscá (Ilaritate şi esclamări: 
Unde stai?) şi ca să mă pot gândi puţin 
— aud în casa de peste drum accentele 
imnului Gotterhalte. (Sgomot. Esclamări: 
Unde?) Şi acestea se petrec în Budapesta. 
Când aşa deră capitala ţărei e departe de 
a se maghiarisa, atunci cum credeţi d-vós- 
tre că veţi putea maghiarisa comitatul Fă
găraşului şi al Arvei. (Sgomot.)

Décá ungurimea ar avea alte calităţi, 
cum e d. e. superioritatea social-culturală, 
economică, atunci s’ar putea aştepta să 
deie resultat acesta politică. Dér Maghiarii 
nu au superioritatea cui: ura ia (Sgomot şi 
desaprobărl.) Voiű putea dovedi acesta şi 
prin literatura maghiară. Noi Românii a- 
vem o literatură, care póte riválisa cu cea 
maghiară (Sgomot şi desaprobărl. Escla- 
niăH : Mereu ne insultă,!) Pe tóté terenele 
literaturei stăm la un nivel, cu care Ungurii 
s’ar putea lăuda. (Desaprobărl şi esclamări'. 
Dar Arany, Petőfi!)

Presidentul: Fiţi bun! şi vă reţineţi 
dela întreruperi! (Sgomot.)

Nagy: Acésta e un raptiis de gran
domanie. (Sgomot.)

Presidentul (sună): Ér pe d-1 depu
tat Nagy György îl chem la ordine pen
tru acésta întrerupere (Sgomot.)

(Va urma.)

Disidenta koşutiştilor din T§rgu~Mure~ 
ŞUlui- Dep. Sebess Denes din T.-Mureşului 
care în diferite rânduri s’a ocupat în dis
cursuri şi scrieri cu chestia românescă în 
sens şovinist — a fost numit filele aces
tea membru la curtea de apel (jude de 
tablă) şi va fi detaşat în ministeriul de 
justiţie, ca şef al secţiei din nou înfiin
ţate ardelene. El va ave misiunea de a 
conduce »regularea« proprietăţilor fondare 
rectificarea cărţilor funduare etc. în Ar
deal. Este sciut, că Ungurii se jăluesc că 
pierd mereu teren în Ardeal şi că Românii 
acaparezâ din ce în ce mai nmlto proprie
tăţi. Ţinta nouei secţii din ministeriul de 
justiţie va fi, să conjure acest nou pericol. 
Cum şi ce va lucra d-1 Sebess, îl vom ve
dea. Deocamdată e vorba, că mandatul 
seu devenind vacant, s’a deschis concurenta 
la T. Mureşului.

In adunarea partidului 48-ist ţinută 
Duminecă, comitetul a propus pe Szakacs 
Peter, secretarul camerei de comerciii. Pre
şedintele n’a apucat însă bine să pronunţe

»FOILETONUL GAZ. TRANS.<

Răsp la ta .
De Maurice Level.

— Miserabile ! Miserabile!
Un bărbat se ridicase cu o privire 

sălbatică şi trânti scaunul cu o lovitură 
de picior. Se vedea cum se ridică un braţ 
şi apoi erăşî se lăsâjos...uncorp cădii peste 
masă, se propti de faţa de masă, trăgând 
după el cristalele şi sticlele. Pe faţa albă 
a mesei se întinse de-odata o baltă roşie 
şi în sala iluminată urmâ după sgomotul 
rîsetelor şi a pocniturilor dopurilor de 
şampanie, o tăcere profundă — o tăcere 
de grâză şi orâre, care era întreruptă nu
mai de plescăitul uşor al sângelui, care 
curgea încet din gâtul celui asasinat, pe 
parchet.

De-odată femeile începură să ţipe, ele 
se repediră îngrozite la uşă, pe când al
tele se alipiră la cavalerii lor şi urlau cu 
o voce de nebune.

— Ajutor!... Asasinule!... Nu fugi!

Corpul, care se afla pe masă, mai 
tresări odată, membrele lui amorţiră şi el 
cădii cu un sgomot surd.

Un chelner ;cu faţa rasă, şi ospeţiî 
cuprinşi de grâză se repediră asupra asa
sinului.

Acesta sta palid ca mortea cu buzele 
tremurând©, nemişcat şi ţinea incă în de
getele sale încleştate cuţitul cu mânerul 
de argint, de care se servise la masă, fără 
a rosti o vorbă; el arunca o privire vagă 
împrejur cu ochii săi înholbaţî, asupra 
victimei, care zăcea la piciorele sale. El 
fu arestat, fără a opune nici o resistenţă. 
îşi ridica mecanicesce gulerul fracului, 
urmâ pe gardist, şi fără a-şi întorce mă
car capul, coborî scara care da în stradă.

Când fu în faţa comisarului, fără a 
mai aştepta ca să fie întrebat, dădu re
pede si nervos informaţiunile necesare a» 
supra identităţii, ca şi când s’ar fi grăbit 
să scape de aceste formalităţi şi să vină 
la istorisirea crimei sale.

Mă numesc Henri Dantheil, am vârsta 
de 50 ani şi sunt bancher. In ceea ce pri* 
vesce celelalte comunicări asupra persânei

mele, asupra vieţii pe care o duc, asupra 
averei, a relaţiunilor mele, orî-ce locuitor 
din strada în care stau, vă póte da amă
nunte. Aceea ce trebue să scii în primul 
rând este motivul pentru ce am asasinat. 
Cu tótá crima cea grea pe care am se- 
vârşit’o, declar dela început, că nu regret 
nimic, şi că a*şî săvârşi încă odată acesta 
iaptă, decă s’ar mai puté încă odată să
vârşi. Aşa-deră ascultă-me:

»Am pierdut pe soţia mea acum 15 
ani. Pe patul ei de mórte mi-a lăsat o 
copilă în vârstă de 5 ani, care era unica 
mea bucurie, unicul motiv de a trăi. Orî-ce 
oră liberă o consacram ei. Deşi am deve
nit văduv la o vârstă, în care m’aş fi pu
tut forte bine căsători pentru a doua óra, 
am rămas totuşi singur, pentru ca fetiţa 
mea se nu sufere nimic. Aceste ţi-le spun 
nu dór’, ca se te mişc, despre acesta poţi 
se fi convins. Ţi-o spun, fiind-că trebue să 
scii mai nainte de tóté, ce rol a jucat în 
vieţa mea aeestă fetiţă şi ce loc i-am dat 
în existenta mea.î

Acum un an fiica mea se îmbolnăvi, 
îndată credul, că regăsesc la ea simpto-

mele bóléi, care a curmat firul vieţei ma
mei ei. In cursul acestui an am cutreerat 
Europa, urmărind capriţiosui sóre. Când 
sosi iarna medicii mi-au declarat, că ar fi 
neapărat necesar, ca să o las să se reîn- 
tórcá la Riviera. Nu puteam rămâne atâta 
vreme departe de Paris, căci afacerile mele 
ameninţau a da înapoi; me hotar îi aşa- 
deră de a sta în Paris şi pe ea să o tri
mit cu o damă de companie la sudul 
Franţei. In fie-care di primeam scirî dela ea. 
Starea ei, astfel mi-se scria, se îmbunătă
ţea vădând cu ochii, şi că vindecarea avea 
să urmeze în curând. Şi în fine dispăru 
visul urât, care me chinuise atâta vreme.

A(jî dimiuéta pentru prima oră dela 
plecarea fiicei mele, n’am găsit la postă 
nici o scrisóre dela fiica mea. Mai întâi 
fui neliniştit, dér după aceea mă gândi, că 
în scrisórea din urmă vorbea despre o es- 
cursiune proiectată; îmi diceam, că n’a 
avut timp, deci aşteptai diua de mâne fără 
nici o téma.

Imi resolvai afacerile şi pela ora 7 
séra voiam să părăsesc biuroul, când mi-se 
anunţă o visită.
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fticest nume, când a isbucnit o gălăgie te- 
Iribilă. Unii dintre koşutiştî strigau, că nu 
Iktrebue francmasoni, din care causă ei 
|>or sâ pună candidatura lui Fenyvesi So
im Ei au părăsit localul şi au mers ia 
I un alt hotel, unde s’au constituit, alegân- 
■do-şî un birou şi un comitet de 100 
membrii.

I  Luptă electorală în Budapesta. Caroi
llőtvös, matador independist, şî-a pus acum 
|<andidatura într’un cartier al Budapestei 
Bea opoziţional. El îşî păstreză principiile 
Şindependiste, dér nu e de acord cu poli- 
Ilica guvernului actual. Eötvös şî-a desiă- 
■ şarat Duminecă programul ocupându-se 
■latre altele şi de chestia votului universal, 
|,pe care l’a combătut mai nainte, dér acum 
I -  dice el — socialiştii l’au convins, că 
|«erupulele lui sunt neîntemeiate.
I  Printre spriginitorii lui Eötvös se
|j&ă Vazsonyi, Olay şi baronul Kaas. In 
itma acordului cu socialiştii, nici aceştia 
Iiiu-1 vor combate, ér jidovii sunt cu trup 
leu suflet pentru Eötvös, dór el a fost ves- 
Ktitul apărător al jidovilor în procesul dela 
ITisza-Eszlar.
I Contra-candidatul lui Eötvös este
|Barabás Béla, care tot Dumineca sí-a des- 
pşurat programul. El a promis ín dis- 
Icursul séu, că va sprijini acţiunea îndrep
tată spre ameliorarea sorţii amploiaţilor 
dela căile ferate şi poştă.SOIRILE DILEI.

— 24 Iulie n.

! D-l Yasile Diamandi, inimosul profe- 
| «or macedo-român, care în Octomvrie anul 
trecut, când a mers la Paris, s’a oprit la 
Braşov şi visitându-ne,ni-a'comunicat multe 
lucruri interesante despre sôrtea fraţilor 
noştri din imperiul otoman, întorcêndu-se 
In România ne-a visitât astăzi la Redac
ţie. D-l Vasile Diamandi a obţinut la Pa
ris diploma delà şcdla comercială Pigier 
şi tot-odată a ţinut mai multe conferenţe 

I asupra chestiei macedo-române. D-l Dia
mandi cunôsce tote detailurile afacerei 
fStilidi, pe care nisce agenţi îndrăsneţî şi 
infami l’au captat şi l’au despoiat de avere 
în favorul agitaţiei meschine, pe care Gre
cii o numesc »chestia lor naţională«. — 
Zelosul naţionalist macedo-român ni-a pus 
la disposiţie o interesantă broşură scrisă 
de dênsul în limba franceză, care pôrtâ 
titlul :

»Renseignements statistiques sur la 
population roumaine de la péninsule des 
Balkans par Yasile Diamandi, membre de 
la société géografîque de Bucarest, profes- 
-seur à Vécole de commerce roumaine de Sa- 
Ionique«.

Broşura s’a tipărit la Eduard Cor- 
nély & Cie Editeurs, 101 rue de Vangi- 
rard. Are 29 pagini. Arată că numêrul 
populaţiunei romane în Balcani este de 
1180,970,

Asupra broşurei vom mai reveni.

Meetlngul anti- grecesc din Ploeştl.
Duminecă după amia<jï, s’a ţinut la Ploeştl,

Era un client, cu care mă aflasem 
înainte în legături destul de strînse. In- 
tr’o bună di fu ruinat la o derută, emi
grase îndată şi de atunci l’am vădut fdrte 
rar. Acest bărbat era Jumieges, acela pe 
care l’am omorît.

In cursul conversaţiunei, el mi-a spus 
«că vine dela Nizza.

— Dela Nizza? îl întrebai eu. Fiica 
•mea este acolo deja dela începutul iernii.

— Sciu, deja am trecut pe lângă ea.
— Ai vădut’o ? Ai vorbit cu ea ? Cum 

îi merge. De adî dimineţă sunt cam neli
niştit, n’am nici o scire dela ea.

— Dumnedeuie, răspunse el, nu mi-am 
.permis ca se vorbesc cu ea, dor atât îţi 
pot spune, că arată bine, un chip remar
cabil, căci nu aveam nici o presimţire, că 
ea se afla acolo, ca să-şî caute de să
nătate.

Iţî poţi închipui, cât de vesel eram. 
Aceste vorbe mă liniştiră. Luarăm masa 
în restaurant, er după aceea el mă duse 
într’un cafe-chantant şi apoi pe la miezul 
nopţii mă tîrî într’un local elegant, unde 
«venea lume bonvivantă.

(V» urma.)

în localul liceului vechili, o întrunire de 
protestare în potriva Grecilor, organisată 
de studenţii bucureştenî şi ploeştenî. Cu 
trenul de 5 sera au sosit numeroşi stu
denţi bucureştenî, cari au fost primiţi la 
gară de studenţii ploeştenî şi un public 
numeros. întrunirea a fost presidată de stu
dentul Diaconescu şi s’a votat o resoluţiune, 
în sensul căreia să se începă în întregă 
România boicotarea Grecilor. După sfîrşi- 
rea întrunirei s’a format un cortegiu im
punător, care a percurs stradele oraşului 
în sunetul imnului naţional. Mai multe 
firme grecesc! au fost huiduite. Apoi ma
nifestanţii s’au împrăsciat în linişte.

Chemarea sub arme a reserviştilor 
honvedîmei. Contrar scirilor lansate pană 
acuma’, ministrul pentru apărarea ţării a 
dat ordin telegrafic, ca rezerviştii honve- 
dimei să fie chemaţi sub arme pe timp de 
35 diil© începând cu $iua de 21 n. I. c. 
Fie - care companie va primi 160 rezervişti, 
cari vor sta sub comanda aprâpe esclusivă 
a ofiţerilor în rezervă, deăre-ce ofiţerii ac
tivi sunt ocupaţi cu instrucţiunea recruţilor.

In Satul nou de SUS de lângă Baia- 
mare s’a înfiinţat o reuniune de consum, 
care se va deschide la 29 Iulie st. n. Cu 
acestă ocasiune tinerimea academică din 
acea împrejurime va da în numita dLi o 
petrecere împreunată cu concert. Venitul 
este destinat pentru acoperirea cheltuelilor 
de înfiinţare a reuniunei. Programul ser
bărilor este aşa: La Orele 10 liturghie, la 
11 % binecuvântarea localului şi cuvântare 
ocasională. La 1 p. m. prând comun. La 
2V2 petrecere poporală. La 6 concert. La 
7% dans. In 30 Iulie excursiune pe mun
tele Igniş. Patronul petrecerei: Dr. Cornel 

< Breban. Comitetul: losif Stan, preşedinte, 
'l M. Lupan, Emil Câmpianu şi Nicolae Ciolte 

şi alţi 10 membri din sinul tinerimei aca
demice.

Preoţii catolici din decanatul Stomfa,
comitatul Trencsen, după cum i-se comu
nică oficiosului >M. T. T.« au adresat o 
petiţie primatelui Vaszary, cu rugămintea, 
să caterisescă pe'părintele luriga, deputat, 
şi să-l excomunice, pe motiv că »agitaţiile 
panslaviste« la cari ia parte ?sunt incom- 
patabile cu vocaţiunea preoţescă.

Săracă vocaţiune! Multe alte lucruri 
n’or fi compatibile cu tine şi se tolereza... 
pe când lupta loială şi patriotică pentru 
drepturile poporului este invocată de nisce 
hăbăuci inconscii drept motiv de cateri
sire !...

Noul fişpan al Făgăraşului. în urma
demisionării fişpanului Guido v. Baussnern 
se crede că în locul acestuia va fi numit 
deputatul Kallay Tamăs.

Teatru român în Sibîiu. *t . r .« este
informat, că artistul Zaharie Bârsan va da 
împreună cu un grup de artişti şi dile
tanţi două mari representaţii în sala Ca
sei Naţionale. Prima representaţie va fi 
Sâmbătă în 28 Iulie cu piesele »0 nâpte 
de Octomvrie« de A. de Musset şi »Slugă 
la doi stăpâni« comedie de Goîdoni, er a 
doua Duminecă 29 Iulie cu piesele »Fraţii« 
— dramă de H. Bang şi »Furtuna Casnică« 
de Paul Ferien.

Aventura unui preot reformat. Depu
tatul losif Irsay, pană acum preot * refor
mat în Cluj, a fost amovat dilele aceste 
din postul său de preot. Irsay întreţinuse 
înainte cu 3 anî legături de dragoste cu 
soţia unui ofiţer, mutat la Serajevo, şi s’a 
folosit de aceste relaţiunl — după cum se 
dice în acusă — pentru a extorca femeii 
isterice suma de 3000 cor.

Uneltiri greco-bulgare. ţflarui »Ţara«
primesce dela corespondentul seu din Cra- 
iova amănunte asupra uneltirilor unei aso- 
ciaţiunî greco-bulgare, care prin amenin
ţări cu mârtea, încearcă se storcă însem
nate sume de bani, mai cu semă dela Ro
mânii macedoneni. Mai mulţi comercianţi 
au primit adrese, prin cari erau condam
naţi la mdrte. Luni sera poliţia a arestat 
pe un individ Dumitru Faue, care pare a 
avea legături cu acestă asociaţie, ce luptă 
pentru »sfânta causă greco-bulgară în Ma
cedonia«. Cercetările poliţiei urmâză. Se 
crede că asemenea asociaţii există şi în 
alte oraşe.

înmulţirea şcolelor rurale în România.
In cursul viitorului an şcolar se vor înfiinţa 
20 de şcoli rurale, în următorele judeţe: 
4 în jud. Dolj, 1 în Gorj, 2 în Mehedinţi, 
2 în Argeş, 3 în Muscel, 4 în Ilfov, 2 în 
Ialomiţa şi 2 în Tulcea. 5 grădini de co
pii: 1 în Câmpina, 2 în Brăila, 1 în Con
stanţa şi 1 în Focşani şi 10 şcoli mixte în 
diferite sate din ţeră.

pe generalul Stossel la pierderea rangului 
şi a ordinelor şi la executare prin glonţ.

Din Sinaia ni se comunică, că anul 
acesta este o aglomeraţie enormă de lume. 
Timpul fiind fârte frumos, visitatorii vin 
din ce în ce mai mulţi.

Meeting socialist în Budapesta. Du
minecă după amiadî socialiştii au tinut un 
meeting în Budapesta în dumbrava oraşu
lui. Aici erau ridicate şese tribune pentru 
oratori. Numărul participanţilor la acest 
meeting se urca la 8—9000 âmenî. Au 
vorbit lacob Weltner, Garbai Sandor şi alţi 
matadori socialişti, arătând ca sub noua 
era se resfaţă tot sistemul cel vechiu. 
Weltner a criticat în cuvinte aspre mai 
ales pe contele Apponyi, care a susţinut în 
parlament că civilisaţia întreagă se baseză 
pe creştinism. Weltner vorbesce despre in
chiziţie. Atacă apoi pe ministrul de justi
ţie pentru măsurile luate contra libertăţii 
presei şi susţine ca greva secerătorilor a 
fost justificată. Oratorul avertiseză guver
nul că dacă nu va realiza votul univer
sal, să se aştepte la revoluţia munci
torilor.

Tot în sensul acesta au vorbit şi cei
lalţi oratori Comisarul i-a întrerupt în 
diferite rîndurî, ameninţând cu disolvarea.

Meetingul s’a terminat pe la ârele 6
p. m. fără a fi votat vr’un proiect de re
zoluţie, deârece asemenea rezoluţii există 
de mai nainte şi socialiştii le susţin şi 
acuma.

Din Macedonia.
Din Băiasa (Epir) vine scirea, că o 

bandă de antarţî ducându-se pe la ferăs- 
traiele Românilor din împrejurimile comu
nei a omorât 4 din ei pentru singurul mo
tiv că erau Români şi vorbiau între ei ro- 
mânesce.

— »Românului delà Pind« i-se scrie 
din Bitolia, că comitetul grecesc de acolo 
a adus de prin oraşele şi satele grecesc! 
câte-va deci de terorişti cu intenţie de a 
comite crime şi atentate în contra Româ
nilor. Acésta pentru a nu expune pe tero
riştii lor din Bitolia. Poliţia a luat cunos- 
cinţă de sosirea acestor indivizi suspecţi, 
însă deöre-ce o bună parte din poliţie este 
în serviciul Grecilor, delà cari primesce 
lefuri, sunt slabe speranţe, că se vor lua 
măsuri seriöse în contra acestor criminali. 
In tot cazul primejdia a crescut pentru 
Românii din Bitolia.

— Din Nevesca (Vilaetul Mouastir) 
se scrie, că s’a cumpărat deja o casă mare, 
frumösä şi situată în centrul comunei pen
tru a fi transformată în capelă românăscă. 
Peste mai puţin de o lună acéstâ capelă 
va fi şi deschisă.

— Din Magarova se anunţă, cade mai 
multă vreme se ascunde acolo şeful antar- 
ţilor, Macri, originar din Creta. Cercetă
rile nu l’au putut descoperi. Românii din 
Magarova sunt fdrfce îngrijoraţi de pré
senta în comuna lor a acestui şef criminal.

ULTIME SCIRI.
Yiena, 23 Iulie. Contele Golu- 

chowski, ministrul afacerilor străine 
al Ungariei, a plecat în concediu în 
Franţa.

Deva, 24 Iulie. Trecend termenul 
pus de direcţie lucrătorilor grevişti 
dela minele de aur, direcţia minelor 
a invitat pe lucrător! să părăsescă ser
viciul. Lucrul a încetat până la an
gajarea de noui muncitori. Greviştii 
cer sporirea salariilor, micşorarea di- 
lei de lucru şi încetarea cercetărilor 
cu razele Roentgen. Deörece lucrătorii 
sustrăgeau aur în mine, ei erau esa- 
minaţî cu razele Roentgen la părăsi
rea serviciului.

Londra, 24 Iulie. Diarul „Stan
dard“ află din Petersburg, că în nöp- 
tea de Sâmbătă spre Duminecă firul 
telegrafic cu Berlinul a fost pus, din 
ordin superior, timp de mai multe 
ore, la disposiţia ambasadorului ger- 

şi un lung schimb de telegrame \

Generalul StOssel osândit la mârtei?)
piarul »Nowoje Wremja« anunţă, că comi- 
siunea militară instituită pentru investiga- j 
rea capitulărei Port-Arthur-ului a judecat! man

cifrate între Ţar şi împëratul W il
helm a avut loc. Cu tóté acestea 
„Neue Allgemeine Zeitung" desminte 
şi astădî orî-ce amestec al Germaniei 
în afacerile interne ale Rusiei.

Paris, 24 Iulie. Afară de diarele 
clericale „Gaulois" şi „Eclair", cari 
aduc laude Ţarului, totă pressa fran
ceză condamnă disolvarea Dumei, unele 
taxând faptul ca o nebunie internă, 
celelalte drept o crimă. Jaurès în „Hu
manité" califică pe Ţar cu epitetul de 
miserabil şi spune că disolvarea Du
mei e menită a servi interesele mo- 
narchiei corupte cu preţul vieţei a 
milióne de omeni.

Petersburg, 24 Iulie. Congresul 
partidelor revoluţionare a hotărît con
vocarea Adunărei naţionale constitu
ante, pe baza votărei secrete, directe 
şi fără deosebire de naţionalitate. Con
siliul muncitorilor din Moscva a hotă
rît proclamarea grevei generale.

Petersburg, 24 Iulie. In oraş se 
află consemnate actualmente 40 re
gimente de infanterie, tótd cavaleria 
de gardă , precum şi divizia a 2-a 
cu patru  baterii de artilerie. Tóté gă
rile sunt ocupate de trupe.

Petersburg, 24 Iulie. O nouă or
gan isa i a fost creată pentru paza 
Ţarului. Peterhoful şi Oranienburgul 
sunt păzite din tóté părţile. Garda 
principală e în legătură directă cu 
Trepow. Apoi s’a format un corp de 
informatori şi un corp gata de luptă. 
Independent de aceste trupe mai e şi 
un corp civil de agenţi secreţi innu- 
nër de 240 de ómen! din cari 26 
pentru paza lui Trepow. In fie-care 
diminăţă şi sérá parola şi biletele de 
liberă trecere sunt schimbate.

Petersburg, 24 Iulie. Stolipin, ac
tualul prim-ministru, într’o convorbire 
c’un diarist, a declarat, că noul guvern 
e numai un cabinet interimar. Măsu
rile guvernului nu au caracter reac
ţionar. La întrebarea décà nu se teme 
de turburărî, primul ministru a răs- 
puns: Mie mi s’a spus că tóté stră
zile, cari duc la Dumă, vor fi acope
rite de cadravre décà noi vom disoiva 
Duma. Éta că am disolvat-o. Spuneţi 
domnule, câte cadavre aţi vădut când 
aţî percurs strădile acestea? Aşa e 
că nici unui? Astădî va apáré mani
festul Ţarului cătră popor, în care 
repetă ţăranilor că va împlini tóté 
cererile lor drepte, décà nu vor tur
bura liniştea.

Petersburg, 24 Iulie. Membrii Du
mei au plecat imediat după disolvare 
în oraşul finlandez Wiborg, unde au 
hotărît së se constitue într’o adunare 
naţională spre a detrona pe Ţar. De
putaţii pregătesc acum un manifest 
cătră popor.

Berlin, 24 Iulie. Bursa de aici e 
în mare fierbere. Rentele ruse au că- 
<Jut în mod extraordinar. Băncile şi 
casele private şuier pagube însemnate.

Yiena, 24 Iulie. Rentele ruse au 
suferit adî o cădere forte mare. Delà 
82.75 cât au fost în ultima săptămâ
nă au că<Jut atjî la 78.10.

LGmberg, 24 Iulie. Greva gene
rală la căile ferate ruse a isbucnit 
deja.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie
wailischof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sore, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţium mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marias Sturza.
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Heia „Tipografia şi L ibrăria»
Ă. MUREŞIANU, Braşov

se pot procura urmátórele cârti
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.

„ Carnetul J R o ş u o  interesantă no* 
velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul. Preţul cu posta....................—.50 b.

„Caractere m orale , esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi. moderne“ de loan Popea. 
Preţul cor. 2.— b. (cu posta cor. 2.40 b.)

D ietetica popora lă , scrisă ou deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dio pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
1 cor. -J- b. porto)

In stru c ţiu n i populare  despre da- 
iorinţele şi drepturile purtă datorului dare 
edate de "Wilhelm Niemandz. Acostă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„O m ulu, noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George Câtanâ înv. Preţul 50 b. (5 b. porto).

Cugete ş i  con sidera ţiu n i din es- 
perienţa vieţii Ini Argbirobarb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
Vieţii. . . Preţul 20 b. (cu posta 24 b )

Novele de Sienkitwics: „Natură şi 
vieţă“, „Sluga veche“ şi „Ianco musiean- 
fcul.“ Traducere de 1. C. Panţu\ o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani-f-5 bani porto.

L ira  B ihorului, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

P ărin tele  N icolae, schiţă din vieţa 
preoţilor de 6r. Simu Preţul 60 b. -J- 6 baBl 
porto.)

Poesii de B. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
eor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin ş i z im b ire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

Vieţa du pă  morte, său nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome
nesc! şi deşertăciunea oelor treeătore, de 2. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
U 0).

T aina  norocului său Povestea sa
tului NemernicenI de Tache Brânduş. Acăsta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-f-10 b. p.)

B alade poporale  de Avram Corcea 
costă cor. 1.60 plus 10 b. porto.. Pentru 
România 3 lei 20 b.

B anca de şcâlă de I. Bariu, 30 b. 
plus 10 b. p.)

D isc ip lin a  în  serv iciu l educa- 
ţ iu n ii  de 1. Bariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Idea lu l învăţătorulu i rom ân  de 2. 
Bariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

„Supplex L ibellas Valachorum u, 
memoriul présentât împăratului Léopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românăscă 
făcută de profesorul Dr. E. Băianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-j- 5 b. 
porto).

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor economice şi m*jlocele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

L ilice  delà JPind, poesii macedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pi. porto 10 b.)

»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Bescrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Bumbrău, Popa. — Tipografia Aure) 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

113 35 
95.15 
84.95 
95.— 
97.— 

207.50

Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%* • • •
Renta de corone ung. 4% . .
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2%
Impr. căii. fer. ung. în argint 4%
Bonuri rurale croate-slavome . .
Impr. ung. cu premii . . . .
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.— 
Renta de hârtie austr. 42/10 • • • 99.55
Renta de argint austr. 42/l0 . . . 99.50
Renta de aur austr. [4% . . . .  117.85
Renta de cordne austr. 4% • - • 99.65
Bonuri rurale ungare 372% • • • 89.60
Losuri din 1860 . . . . . . .  158.60
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1689.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 802 50 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 661.—
Napoleondorî......................... 19.12
Mărci imperiale germane . . . 117.32
London v i s t a .............................  240.12 y2
Paris vista............................. 95.47
Note italiene.....................................  95.46

Concurs.

Cursul pieţei Braşov
Din 24 Iulie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 18.98
Argint român » 18.80 18.84
fjapoleond’brî. » 19.06 n 19.10
Galben! * 11.20 * 11.40
Mărci germane „ 117.20 Ti 117 30
Lire turcesc! » 21.50 » 21.65
Scris. fonc. Albine 5% 101.— jt 102.—
Ruble Rusesc! 99 2,63 » 2,68

„Gazeta Transilvaniei* 
eu numéral à 10 fii. se vinde
ţa zaraful Dumitru Pop, la tu- 
hmgeria de pe parcul Rudofl 
la Eremias Nepoţii. * 0 8

Pentru ocuparea unui post de 
o fi ic i  a l la institutul de credit şi 
economii „ S e l a g i a n a “ î n J i b o u  
(Zsib6) se publică c o n c u r s ,  cu ter
min de 27 Iulie st. n. a. c.

Salariul anual începător va fi 
1000 cordne.

Reflectanţii au se documenteze, 
că au absolvat vre’o şcdlă comerci
ală superioră, eventual praxa de pâ
nă acum, precum şi cunoştinţa de 
limbi.

Postul e de a se ocupa îndată 
după alegere, âr’ definitivarea se va 
întimpla numai după serviciul de 
un an.

J i b o u ,  (Zsib6)în 14 Iulie 1906.

DIRECŢIUNEA.

n h m m n n h M

Se primeşte un u c e n i c  
r o m â n  la

măcelăria lui Dumitru N. Câpâţii 
din Strada Hirscher (sub podul Bătu- 
şilor) Braşov. 2—5.2475.

I M M I

ilT 1

ceti

TTnila se  m â n â n c ă  M ne UlltlC şi se béa VINURÏ carate 
de Mediaş B E R E  de P i l s en  
„Urquell“ prospëtâ delà cep în 
fie-care <Ji? ? La

der t r e b u e  şi p r o b a t  renumitul
medicinal

Steckenpferd din lapte de crin
a Iui B e r g m a n n  Co.,

===== in Dresden şi Tetschen a/E. — - 
Săpun din lapte de crin a lui

Bsst&ora&tal Schwuibug
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se róga

C. R. GLI60RE CRISTEÂ,
2 5 - 0 condncetornl restauratului.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Bergmann (marca 2 mineri) pentru 
a obţinea un teint alb, fără pistrui 

şi o eolore fină a feţei.
Se află bucata eu 80 bani,
l a  f  a r m a e  i i l e :

VICTOR ROTH la „Ursu“,
FR. STENNER la „Leua,
IUL. HORNUNG la „Arap»,
E NEUSTÄDTES, „Schutzengel“
J. Jeckelius la „Speranţă,
EO. KUGLER, şi la drogueria 

TEUTSCH & TARTLER 
La farmacia W. LINGNER şi la 

i. B. MISSELBACHER

■ in Braşov.

I în Sighişâra

Veritabilă numai sticlele ce portă numele ,SICULIA‘

Apa QIPIII IA - <M"
minerală „ O I U U L IH  Málnás
e s t e  r e g in a  tu tu r o r  a p e lo r  m in e r a le  

s a l in e ,  d in  iz v o r  a r t e s ic  
s f r e d e l i t  prin  s t r a tu r i  

d e  s t â n c ă .
Vindecă inmediat indisposiţil de 
stomac. Escitézá apetitul. Speci
alitate cu efect contra suferin
ţelor cataralice ale gâtlegiului, 
plămânii, stomacului, rinichi, 

băşicii ©to.
Espertisele domnilor Profe

sori Karácsonyi, Kétly, Tauszk, 
Riegler numesc izvorul vinde
cător „SICULIA“ diD Mâln^ş ca 
cea mai bogată apă minerală, 
cu conţinut natural de sare al- 
calică din continent.
= =  D e p o s it  e n g r o s s  =  
pentru Braşov şi Făgăraş la

WILHELM DRESSNANDT în Braşov.
9 -1 *  .2387. *

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame
a i u l

N. P. Goldmannir  aş o?, Tirgvtl Inului (Falatul hi Cell) 31—31 şi 23. Fondată la 1892.

Bate ori şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi gust.
f  Confecţiunele m ele s e  l u c r ^ z ă  sub supravegherea mea, m o d ern , ca după măsură, |
■ 3 M t"  num ai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezesc!. ■

Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofă englezescă cadrilată, 
eu p6la clopot, dela 15 cordne în sus.

C ostu m  m o d ern  pentru bărbaţi, cadriiau, nouţa- I 
te, lucrat bine din Cheviot englezesc, orî Kamgarn !
delà 14 corone în sus.

j P a r d e s iu r i n e g r e  pentru preoţi, din postav Kam
garn seu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PAs-ETOT (R a g la n ) pentru Dame, fason scurt 
din stofă bună englezescă, eela 12 cor. în sus.C o stu m e  m o d ern e  pentru copJ, cadrilate, nou

tate, cu giletcă, cu un rênd séu doua de nasturi 
rock, zelinte pentru purtat, deschis, delà 9 c. în sus. J a c h e te  m o d ern e , pentru Dame, (la spate pe 

1 tai>e adjustate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.1 0 0 0  c o s tu m e  d e co p ii, delà 8 — 10 anï, dm 1 
Catifea CORD lucie, séu stropită, din stofa séu 
Kamgarn, dela 6 corone în sus. |

| J a c h e te  (Raglon) pentru copile, din stofă engleză 
| dela 6 cor. în sus.

H a v e lo c  pentru bărbaţi, din per de Cămilă, dela
12 corone în sus.

P e le r in e  pontru copile,. . . dela 5 cor. în sus.
IR a n ta le  d e P a m e pentru praf, din Mohair seu 

Kamgarn................................dela 14 cor. în sus.P e le r in e  bărbătesc!, peut*-« turişti, del* 10 c. în sus
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Cele mai nouă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere.

Cu t6tă stima: Ns P ■ G  O  L  D  Ml A  N  Ns

Tipografi» A. Mureşianu. Braşov.


